

# 大学毕业后，档案怎么处理？

〇〇全媒体记者 李汶璟

**晚报讯** 毕业季来临，许多应届毕业生不知道毕业后档案该如何处理，怎样才能查询自己的档案？近日，记者就此咨询了柳州市人才服务和人事培训考试中心（以下简称“市人才中心”）。

“高校毕业生离校时，由高校根据其就业去向传递档案。”市人才中心工作人员介绍，离校未就业的毕业生，可将档案转至户籍所在地的公共就业和人才服务机构进行保管。已就业毕业生档案处理方式分为两种情况：到机关、事业单位或国有企业就业的毕业生，此类型的工作单位具有档案管理权限，档案由学校转递至就业单位管理；到非企业（民营企业、自主创业或其他形式）就业的毕业生，档案由其户

籍所在地或现工作单位所在地的公共就业和人才服务机构保管。

例如，上海市某高校2025届毕业生小刘，户籍是河北省秦皇岛市，已与柳州市某国有企业达成就业意向，可将用人单位的档案接收名称、地址和联系电话提供给学校登记。毕业后，学校整理好档案，并根据小刘提供的档案接收信息，将档案转递到其所在的国有企业进行保管。户籍在福建省厦门市的小周是广西某高校2025届毕业生，已与柳州市某民营企业签订就业意向。小周可选择将档案申请转至户籍地厦门市的公共就业和人才服务机构保管，也可向市人才中心申请保存档案。

需要注意的是，毕业生档案存取不收取任何费用，且根据相关规定，流动人员的档案转递应

当通过机要通信、专人送取或邮政特快专递等给据邮件方式进行。档案从学校发出以后，毕业生应随时关注档案动向，及时向档案接收单位确认档案是否到达。档案转递到柳州的毕业生，可通过登录广西壮族自治区“数智人社”政务服务大厅、“广西人社服务”微信公众号等方式查询档案情况。

市人才中心提醒，每年7月至9月为该中心收录档案高峰期，建议10月起查询；如在平台查询不到档案存放信息，又急需使用档案，可先向毕业院校查询档案是否已经转出，凭学校提供的EMS快递单号登录EMS网站查询物流情况，确认档案签收后可致电或现场查询确认。

帮打听

## 2025年城乡居民医保费政府补助将于6月30日截止

### 逾期缴费多花700元

2025年城乡居民医保费政府补助将于6月30日截止，逾期缴费的参保人将无法享受当年财政补助，每人需多缴纳700元。

根据《广西城乡居民基本医疗保险实施办法》规定，城乡居民基本医疗保险实行个人缴费和政府补助相结合的筹资机制。居民医保参保人在每年6月30日（含）前缴纳当年参保费用的，只需缴纳个人缴费标准部分，享受当年财政补助。据财政部最新消息，2025年城乡居民医保人均财政补助标准较去年增加30元，达到每人每年700元。

关于逾期缴费标准，除新生儿外，居民医保参保人在每年7月1日至12月31日缴纳当年参保费用的，应由个人一次性缴纳当年财政补助标准和个人缴费标准。2025年6月30日（含）之前个人缴费标准为400元，6月30日之后为1100元。（新生儿在出生后3个月内参保缴费的，2025年度缴费标准为400元）。

待遇享受开始时间也受缴费时间影响。根据广西壮族自治区医疗保障局联合十部门发布的《关于健全基本医疗保险参保长效机制的通知》规定，自2025年起，除新生儿等特殊群体外，对未在居民医保集中参保期参保或未连续参保的人员，设置参保后固定等待期3个月，其中未连续参保的，每多断保1年，在3个月的固定等待期基础上再增加1个月的变动等待期。

以李先生、刘女士和唐女士为例：李先生

在集中缴费期（2024年9月至12月）缴纳了2025年度保费400元，2025年度待遇享受开始时间为2025年1月1日；刘女士未在集中缴费期缴纳2025年度保费，但在2025年6月2日补缴了2025年度保费400元，有3个月待遇等待期，即待遇享受开始时间为2025年9月2日；唐女士未在集中缴费期缴纳2025年度的保费，也错过了6月30日前补缴，如果她在2025年7月2日补缴，2025年度保费为1100元，也有3个月待遇等待期，即待遇享受开始时间为2025年10月2日。

值得注意的是，以上案例的参保人在2025年9月至12月期间预缴2026年度居民医保费，仍可以从2026年1月1日起享受医保待遇。但如果2025年断保不缴费，即使在2025年9月至12月期间前缴纳了2026年度居民医保费，也会因为没有连续参保而产生3个月的待遇等待期，只能从2026年4月1日起享受待遇。

在缴费方式上，柳州市职工医保参保人可使用个人账户余额为本人父母、子女、配偶及配偶父母、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女等代缴居民医保费。此外，还可关注“柳州医保”或“广西税务12366”微信公众号进行线上缴费。

我市医保部门温馨提醒，尚未在集中缴费期内缴费的居民，应在6月底之前尽快补缴，这样既可以避免个人承担财政补助部分的保费，又能尽快享受医保待遇。

（罗妙）

# 龙潭公园S弯开放 吸引游客尝鲜打卡

6月13日，龙潭公园S弯焕新升级重新开放，裸眼3D彩绘鲤鱼栩栩如生，吸引不少市民游客前来打卡。

“从远处看，挺有意境的。”市民庞忠华拿着手机，在风雨桥上为朋友拍照，还不时引导朋友顺着锦鲤游动的方向摆造型。来自长沙的游客刘女士表示，龙潭公园S弯是她此行必打卡的景点之一。

此次龙潭公园S弯升级改造，主要目的在于促进镜湖上下游水体交融，增强水的流动性，改善水质；同时加固堤坝，拓宽路面，增加水洗防滑措施。此外，通过增加出水口打造叠瀑景观，让游客沉浸式“观水听涛”，放松身心。

据了解，锦鲤彩绘是龙潭公园专属打造的文化IP。目前，公园已推出“锦鲤带您游龙潭”观光车项目，今年新增的鱼鳞坝叠



游客在S弯上打卡拍照。

瀑、S弯锦鲤彩绘景点，将自然山水与中国传统文化中的锦鲤元素巧妙融合。其中，S弯锦鲤彩绘共7组，包含29条锦鲤，每组都蕴含不

同的主题寓意。今后，龙潭公园还将结合网友和游客的建议，进一步提升景区游览体验。

（全媒体记者 黄蕊 摄）

扫一扫 加入 柳报朋友圈

欢迎扫码下载“柳州1号”App和关注柳报全媒体矩阵各微信公众号，如果您有想维权、报料、分享的信息，可扫描右边二维码或搜索关注“柳报维权哥”公众号，在后台留言。



“柳州1号”App



“柳州发布”公众号



“柳州晚报”公众号



“柳州融媒”公众号



“柳州晚报小记者”公众号



“柳报维权哥”公众号

医保政策解读

柳州市医保局  
柳州日报社

联办